

国际财经

中日韩自贸区第十二轮谈判在日本东京举行

4月13日,中日韩自贸区第十二轮谈判首席谈判代表会议在日本东京举行,三方就如何推动货物贸易、服务贸易、投资等重要议题取得更大进展深入交换意见。本轮谈判自4月10日开始。三方先期举行了服务贸易、电信、金融服务、自然人移动、投资、竞争政策、知识产权、电子商务等工作组会议,并就服务贸易管理措施进行了全面细致的政策交流。

特朗普签署“买美国货、雇美国人”行政令

4月18日,美国总统特朗普签署“买美国货、雇美国人”行政令,要求改革当前签证政策,并采取措施让政府采购更多美国本土产品。这一行政令要求,重新系统性评估与“买美国货”法律相关的执行漏洞和给予贸易伙伴的例外情形;重点调查使外国产品在美国政府采购市场获得不公平竞争优势的“买美国货”豁免或例外情况;评估美国在世界贸易组织《政府采购协议》和其他贸易协定中的参与情况。为进一步扶持美国钢铁产业,行政令还首次要求政府采购竞标程序应将外国产品倾销、补贴等不公平贸易做法考虑在内,同时鼓励在美国政府项目中采购美国本土生产的钢铁产品。

金砖国家财政和央行副手会议在美国华盛顿举行

4月20日,金砖国家财政和央行副手会议在美国华盛顿举行。会议由财政部副部长史耀斌和人民银行副行长易纲共同主持,金砖国家财政和央行副手以及新开发银行代表出席了会议。根据今

年3月召开的首次金砖国家财长和央行行长会议共识,此次会议主要就中方提出的推进金砖国家务实财金合作相关倡议进行了讨论,包括加强在新开发银行(NDB)业务发展、应急储备安排(CRA)机制建设、政府和社会资本合作(PPP)、金砖国家本币债券市场发展、会计准则趋同和审计监管等效、金融机构和金融服务网络化布局、货币合作、国际税收、反洗钱与反恐融资等领域合作。会议认为,面对复杂的全球经济金融环境,金砖国家应通过深化务实合作促进本国和世界经济增长,同时增强自身经济韧性。各方欢迎中方提出的相关务实合作倡议,并愿就技术性问题继续进行深入讨论,力争尽早达成共识,为将于9月召开的金砖国家领导人厦门会晤做好财金成果准备。根据工作安排,2017年第二次金砖国家财长和央行行长会议将于6月在上海举行。

G20财长和央行行长会议在美国华盛顿举行

4月20日至21日,二十国集团(G20)财长和央行行长会议在美国华盛顿举行。会议主要讨论了当前全球经济形势和增长框架、国际金融架构及全球金融治理、促进对非洲投资倡议、金融部门发展和监管等议题。财政部部长肖捷和中国人民银行行长周小川率中国代表团出席了会议。肖捷表示,2017年以来,中国经济发展中的积极因素继续增多,一季度中国经济比去年同期增长6.9%。供给侧结构性改革深入推进,“三去一降一补”取得积极进展,经济发展新动能继续增强,新业态新模式快速成长。我们有信心实现今年经济增长6.5%左右的预期目标,这将对全球经济增长做出更大贡献。肖捷指出,近期全球经济复苏态势向好,市场情绪趋于乐观,但仍面临

诸多风险和不确定性,特别是部分发达国家经济政策尚不明朗。G20各国应加强宏观经济政策协调,继续落实G20杭州峰会重要成果,不断深化结构性改革,积极促进开放型世界经济发展,不断巩固经济复苏势头。肖捷表示,作为今年G20财金议程的一项重要成果,G20发起促进对非洲投资倡议并取得积极进展,中方对此表示赞赏。该倡议强调非洲国家主导原则,充分尊重非洲国家的意愿和国情,同时鼓励G20成员国积极参与、广泛征询国际组织建议,为倡议的后续落实打下了坚实基础。G20各国应加强与非洲国家的整体合作,力争达成互利共赢的成果,共同为非洲经济乃至全球经济可持续和包容性增长作出贡献。同时,要保持倡议的延续性,推动倡议在G20进程中不断取得积极进展。当前,许多G20国家开展了对非投资合作项目,这是国际社会对非合作的重要组成部分。下一步,应加强G20各国现有合作与倡议之间的协调,共同促进对非洲的投资合作。

白宫公布“史上最大”税改计划

4月27日,特朗普公布“史上最大”税改计划。个人所得税方面,将个税从目前的7档简化为3档,税率分别为10%、25%和35%;将标准抵扣额翻番;向有抚养和看护支出的家庭提供减免;保护房贷利息和慈善捐赠的税前抵扣;废除最低替代税率和遗产税;取消税率为3.8%的奥巴马医改税。企业所得税方面,调降企业所得税税率至15%并按属地原则征收;对跨国公司海外利润一次性征税;消除令特殊利益集团获益的税收漏洞。特朗普政府称将在5月与各利益相关方举行多场听证会,并同参众两院密切合作以提出完整方案。

(财政部国际财经中心提供)